

**СООБЩЕНИЕ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР**

Руководствуясь принципами гуманности, Советское Правительство сочло возможным применить амнистию в отношении тех граждан, которые по малодушию или неосознанности оказались вовлеченными в сотрудничество с оккупантами и совершили преступления против своего народа.

В целях предоставления этим гражданам возможности вернуться к честной трудовой жизни и стать полезными членами социалистического общества, Президиум Верховного Совета Союза ССР издал 17 сентября 1955 года Указ "Об амнистии советских граждан, сотрудничавших с оккупантами в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г."

Этим Указом Президиум Верховного Совета Союза ССР постановил освободить из мест заключения и от других мер наказания лиц, осужденных на срок до 10 лет лишения свободы включительно за совершенные в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. пособничество врагу и другие преступления, предусмотренные ст.ст. 58-1, 58-3, 58-4, 58-6, 58-10, 58-12 Уголовного Кодекса РСФСР и соответствующим статьям Уголовных Кодексов других союзных республик.

Наполовину сокращается наказание осужденным на срок свыше 10 лет по вышеперечисленным статьям Уголовного Кодекса, прекращаются производством все следственные дела, нерассмотренные судами по указанным статьям.

По Указу освобождаются из мест заключения независимо от срока наказания лица, осужденные за службу в немецкой армии, полиции и специальных немецких формированиях, а также лица, направленные за такие преступления в ссылку и высылку.

Настоящая амнистия не распространяется на карателей, осужденных за убийства и истязания советских граждан.

Снимается судимость и поражение в правах с граждан, освобожденных от наказания на основании этого Указа, а также ранее судимых и отбывших наказание за преступления, предусмотренные вышеперечисленными статьями Уголовного Кодекса.

Согласно этому Указу освобождаются от ответственности советские граждане, находящиеся за границей, которые во время войны сдались в плен врагу и служили в немецкой армии, полиции и специальных немецких формированиях.

Освобождаются от ответственности и те, ныне находящиеся за границей советские граждане, которые занимали во время войны руководящие должности в созданных оккупантами органах полиции, жандармерии и пропаганды, в том числе и вовлеченные в антисоветские организации в послевоенный период, если они искупили свою вину последующей патриотической деятельностью в пользу Родины или явились с повинной.

Далее Указ разъясняет, что на основании советского законодательства рассматривать, как смягчающую вину обстоятельство - явку с повинной находящихся за границей советских граждан, совершивших в период Великой Отечественной войны тяжкие преступления против Советского государства. В таких случаях наказание, назначенное судом, не должно превышать пяти лет ссылки.

Несмотря на чинившиеся и чинимые препятствия, большинство советских граждан вернулось на родину и уже в течение многих лет наравне с другими советскими людьми пользуются благами свободной жизни. Продолжают возвращаться в одиночку и целыми семьями люди, прошедшие многие годы в чужбине.

После опубликования Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 17 сентября 1955 года, в органы Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР добровольно пришли с повинной ряд лиц, которые с 1944-1945 г.г. укрывались, боясь ответственности за совершенные преступления. Всем явившимся с повинной выданы паспорта и другие документы и разрешено проживать со своими семьями в избранных ими местах жительства.

В числе явившихся с повинной в органы государственной безопасности при СМ Литовской ССР:

БАРОНАС Ионас с. Гибурциуса, являвшийся во время Отечественной войны руководителем отряда самообороны. В настоящее время он получил документы и проживает вместе с семьей в Куршском районе;

ВАЙТЕКУНАС Витаутас с. Домаса, бывший военнослужащий немецко-фашистского формирования, т.н. армии Плехавичюса, затем некоторое время состоявший в националистической банде.

ВАЙТЕКУНАС ныне проживает в гор. Кедайняй;

ТИЮНЕЛИС Владас с. Ионаса, служивший весь период немецкой оккупации старостой эпилинки в Рокишском районе, в настоящее время проживающий в гор. Вильнюсе;

ЯКШТАС Пятрас с. Ионаса, служивший офицером в созданном немецкими оккупантами военном формировании, проживающий у своих родственников в Пандельском районе;

НАСТЯЮС Иозас с. Алексаса, бывший в период немецкой оккупации полицейским, ныне работающий в столярной мастерской Зарасайского райпромкомбината, и ряд других.

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР обращается к тем отдельным лицам, которые еще продолжают скрываться, используя возможность, предоставленную Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 17 сентября 1955 года, явиться с повинной в органы государственной безопасности и вернуться к нормальной трудовой жизни и стать полезными членами социалистического общества.

**КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОС БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР
Полковник**

К. Ляудис

/ К. ЛЯУДИС /

"16 января 1956г.
гор. Вильнюс.